

陕西工人报

SHAANXI WORKERS' NEWS



陕西省总工会主管主办 陕西省一级报纸 国内统一刊号 CN61-0015 复字第 7428 期
邮发代号 51-7 2020年3月4日 星期三 农历庚子年二月十一 陕工网: www.sxworker.com

在抗疫情促发展中做好“工会答卷”

——陕西各级工会助力疫情防控全力推动企业复工复产

春回大地,万物复苏。在咸阳市礼泉县南跨312国道立交特大桥施工现场,来自中铁一局的120名建设者顶着寒风,戴着口罩开始了轨道铺架作业,这标志着我省首个复工的高铁项目——银西高铁(陕西段)铺轨工程全面展开。

这是中铁一局工会在做好疫情防控的基础上,积极引导职工科学有序复工复产、助推陕西经济发展的一个典型事例。

近期,随着疫情防控形势向好,陕西各级工会积极行动,主动作为,尽锐出战、精准施策,一手抓疫情防控,一手抓企业复工复产,在夺取疫情防控和促进经济社会发展“双胜利”中做好“工会答卷”。

主动作为 及时按下复工复产“快进键”

2月24日,省总工会党组召开会议,研究助力疫情防控推动复工复产

工作。省人大常委会副主任、省总工会主席郭大为强调,要强化主动服务意识,采取灵活工作方式,少开会、少检查,多帮忙、不添乱,多干强信心、暖人心的事,有力推动企业复工复产。

当日,省总工会下发《关于助力疫情防控推动复工复产工作的意见》,从增强信心、维护稳定、保障权益、关爱职工、促进发展五个方面,提出十项举措,助力疫情防控和复工复产“两不误”。

2月28日,在“3·5”学雷锋日到来之际,省总工会部署在全省职工中开展“争做雷锋式职工 助力疫情防控和复工复产”志愿服务活动。

在省总工会按下复工复产“快进键”的同时,全省十一个市(区)总工会和各级产业工会及时跟进,纷纷出台有关《助力疫情防控推动复工复产工作的意见》,对推动企业复工复产工作进行周密安排。

延安市协调劳动关系三方委员会办公室下发《关于做好新型冠状病毒

感染肺炎疫情防控期间稳定劳动关系支持企业复工复产的意见》,全力支持企业复工复产、稳定劳动关系,动员广大职工凝心聚力共克时艰,充分发挥广大职工主力军作用。

咸阳市总工会开展“助力打赢疫情防控阻击战,推动企业复工复产大走访”活动,兵分四路,对企业复工复产情况大走访,着重了解企业在疫情防控、复工复产、稳岗稳业、合同履行、八大群体人、职工权益维护、困难职工和脱贫攻坚等方面的情况,促使疫情防控更严更准更有力,复工复产更快更实更有效。

当前,疫情防控工作进入攻坚阶段,全省各级工会坚决克服厌战情绪和侥幸心理,以上率下、履职尽责,持之以恒将疫情防控和复工复产各项措施落小落细落实,确保不出事、不误事。截至目前,省总工会本级疫情防控资金投入1020万元,省市县三级工会投入4811.27万元,有力推动了疫情防控和复工复产工作。(下转第二版)

中华全国总工会下发《通知》

进一步做好企业复工复产和维护职工合法权益工作

新华社北京3月2日电 记者2日从中华全国总工会了解到,全总下发《关于做好新冠肺炎疫情防控期间支持企业安全有序复工复产和维护职工合法权益工作的通知》,要求各级工会组织进一步做好疫情防控期间支持企业安全有序复工复产和维护职工合法权益、协调劳动关系工作。

《通知》表示,要积极协助做好稳就业工作。帮助和督促企业用好稳岗、培训补贴,畅通线上招聘、线上培训、线上技能竞赛渠道,争取多转岗、少下岗,多就业、少失业。对受疫情影响不能提供正常劳动的职工,依法督促所在企业不得在疫情防控期间解除劳动合同或退回派遣劳动者。

对受疫情影响导致企业生产经营困难的,要指导企业工会、职工代表与企业协商,采取调整薪酬、轮岗轮休、缩短工时等方式稳定工作岗位。做好疫情防控政策宣讲,及时劝导符合复工条件的企业职工按时返岗。专项防疫资金可对农民工集中返企的交通组织和服务提供必要支持,配合政府、企业开展远程精准推送岗位、点对点返工等服务;对有创业意愿和能力的职工,积极给予创业扶持;对就业确有困难的职工,

积极推动公益性岗位托底安置。

《通知》表示,要全力支持科学防控疫情。对参加抗疫医务人员和防控一线职工开展送温暖慰问,加大对疫情防控中因公殉职人员和工亡职工家属慰问力度,对感染新冠肺炎职工及感染患病去世职工的家庭开展慰问关怀,生活有困难的及时纳入帮扶范围。加大对城市困难职工帮扶力度,在做好常态化帮扶同时,可另发疫情期间临时生活补贴。

《通知》表示,要切实保障疫情防控期间广大职工工资权益,对受疫情影响延迟复工或未返岗期间,用完各类休假仍不能提供正常劳动或其他不能提供正常劳动的职工,主动指导企业工会或职工代表与企业开展协商,参照国家关于停工、停产期间工资支付相关规定支付工资、发放生活费。要监督企业履行依法隔离期、医疗期职工工资支付义务,对于企业安排以灵活方式在家上班的职工,按照正常工作期间的工资收入支付工资。对暂无工资支付能力的企业,引导职工与企业协商延期支付,在充分征求职工意见基础上,制定支付计划并监督执行、保障实施。



- 财政部:各级财政安排疫情防控资金达到1087.5亿元
- 卫健委:全国疫情防控形势积极向上的态势正在拓展
- 交通运输部:发布船舶船员新冠肺炎疫情防控工作指南
- 国家税务总局:税收大数据反映企业复工复产明显提速
- 工信部:运营商要为疫情期间网络助学提供资费优惠

“三多”让基层干部身累心不累

·肖光庆·

工报时评

疫情防控重点在基层,关键在一线,要让基层干部有更多的精力和时间投入疫情防控工作,这不仅是战胜疫情的需要,也是关心关爱基层干部的最直接表现。打赢疫情防控阻击战,既要防止基层干部疲沓作战,也要真正为基层减负,关爱基层多雪中送炭,让基层干部身累心不累。

换位思考多想想基层。上面千条线、下面一根针。基层干部承担着人员摸排、隔离等具体工作,工作量大面广,不仅经常白加黑、“5+2”的工作,还要面对可能的疫情传染等风险,既承受身体上的劳累,更要忍受心理上的压力。上级部门和社会各方面都要多换位思考,多想一想基层的难处,多从一线干部角度换位想一想,在减少重复和不必要的工作上想办法,各项工作能合并的尽量合并,能从简的尽量从简,把基层干部从繁重的工作中解放出来。抓工作促落实要多听听基层和一线干部的声音,多从基层角度部署工作,让减负成为对基层最大的支持,让基层受重视、一线被尊重。

力量下沉多帮帮基层。疫情就是命令,防控就是

责任。不少地区推动机关力量下沉社区,志愿者等社会力量也纷纷参与基层防疫,支援基层疫情防控工作,既缓解了基层力量不足,也让基层一线干部有了喘息的机会。疫情防控人人有责,防控疫情就是当前的工作重点,机关、企业等要统筹好各方面工作,推动机关干部、社会力量、志愿力量在基层集合,通过轮休等方式,缓解基层干部的疲劳感。发挥各级党组织统筹协调作用,推动各种资源向一线聚集,帮助基层提升防控能力;要用好大数据、信息化等手段,推动基层疫情防控信息化、数据化,让基层防疫有人、有物、有资金,不断缓解基层工作压力,帮助基层干部心无旁骛做好疫情防控。

关心关爱多保障基层。中央和各级地方都出台了一系列关爱基层和一线干部的文件、政策,既要不折不扣抓好关爱政策落实,让基层干部没有负担、得到激励。更要推动领导干部通过线上线下相结合的方式,经常走基层访基层,全面及时掌握基层和一线的痛点难点,最大限度帮助基层解决瓶颈和问题,让基层干部安心工作、放心战“疫”。要从解决就餐、口罩、出行等小事出发,把关心关爱做到基层干部心中,让基层干部温暖在心里,身累心不累。关心关爱措施要注重面上覆盖,也要强化重点人员关爱,让基层干部身在一线,暖在一线,成效出一线。

企业复工复产有序推进



3月3日,中国铁路西安局集团有限公司西安东车辆段职工进行车辆轮对压装作业。 师欢 摄



3月2日,在安康市平利县工业园区陕西嘉鸿手套制品有限公司缝制车间,员工正在加工产品。 袁景智 摄

陕西:扬“煤”吐“气”保战“疫”

作为能源生产大省,陕西连续多年实现油气当量全国第一、煤炭产量全国第三,为全国各地发展提供着强劲动力。面对新冠肺炎疫情冲击,我省打响了一场能源“保供战”,大型能源生产企业“开动脑筋”促复产,数以万计的一线员工坚守,确保疫情期间向包括湖北在内的全国广大地区不间断供应能源。

全力纾解燃“煤”之急
陕西是我国重要的能源基地,具有煤油气富集一地的独特优势。陕西省能源局局长何钟说,2019年陕西煤、油、气产量分别达到6.34亿吨、3543万吨和473亿立方米,在国家能源保障格局中起着举足轻重的作用。

疫情给陕西能源生产带来冲击,首当其冲的是煤炭。2020年春节期间,陕西省仅有部分煤矿维持正常生产,日均产量27万吨。受员工返岗困难、物资供应不足等因素影响,一些煤矿面临产能无法快速恢复的难题。

针对疫情影响,陕西省打出力促复产的“组合拳”,有效解决了煤炭企业道

路运输、外地员工返回、人员防护等难题。目前陕西省煤炭生产正逐步恢复正常,截至2月29日,全省生产矿井达94处,煤炭日产量超过120万吨,生产供应稳步向好。

作为全省煤炭生产龙头企业,陕西煤业化工集团提前摸底,从严筛选返岗复工人员,并组织专车接送返岗员工。集团下属韩城矿业公司派出24辆专车,帮助分散在全省各地的300多名职工返岗。为确保复工安全,集团对外地返岗人员实行隔离观测,分批次复工,并依托智慧矿山、数字化车间等技术手段,优化生产组织,减少人员聚集,提高生产效率。

目前,陕西煤业化工集团旗下36座矿井已全部实现了复工复产。截至2月29日,集团已累计生产煤炭2473万吨,较去年同期增加240万吨。

加“油”打“气”不断供
油气生产是陕西能源行业应对疫情挑战的另一个主战场。在已有百年历史的陕西延长石油集团,由一线员工组成的“十万大军”已进入紧张的复工复产状态。除原油加工环节外,延长石油集团包括原油、天然气生产等在内所有产能恢复率达到100%。

延长石油集团党委副书记詹俊说,集团围绕疫情防控、生产运行、项目建设、资金保障等出台32条“硬”措施,克服原料短缺、销售不畅、库存高企、交通管制等一系列困难,短期内实现了稳定生产。

疫情吃紧,但供应不紧。中石油长庆

油田公司气田开发处副处长杨勇说,疫情压力逼出了生产“潜力”,长庆油田疫情期间天然气日产量达1.3亿立方米,确保了北京、天津、西安等40多个城市用气。

在长庆油田采气一厂作业七区南26中心站,员工王建坐在值班室紧盯监控,实时掌握中心站管辖的5座无人值守站和28口气井的生产情况。王建已经连续在岗40多天,本应在2月3日开始轮休,但他选择了继续坚守岗位。“管好每一口井,力争多产天然气,这就是我们采气一线员工的抗疫责任。”王建说。

“东去南下”送全国
在位于西安的西北电力调控分中心调度大厅内,电力调度员李秋芳和同事一起,精心调度着西北地区的电力资源“东去南下”。因为疫情影响,近期包括湖北、湖南等地在内的华中电网电力供应偏紧,来自西北地区的电力有力保障了华中地区用电需求。

记者从陕西省能源局了解到,截至2月29日,陕西今年累计主网外送电量29.77亿千瓦时,同比增幅达171%。此外陕北“西电东送”机组累计向华北电网输送电量达42.37亿千瓦时。

在陕西煤业化工集团榆北煤业小保当公司,不少员工疫情防控期间选择了坚守岗位,他们的劳动成果——大量优质煤炭通过靖神铁路、浩吉铁路等能源通道到达湖北各大电厂,保障了当地能源供应。

截至2月29日,陕西煤业化工集团今年共向湖北区域市场发运煤炭129.33万吨,其中供应电煤量105.82万吨,同比增加68.03%。

陕西延长石油集团董事长杨悦说,集团横跨油、气、煤、化等产业领域,将全力承担起“保全省、供全国”的责任,通过稳产保供为国内更多地区“发光发热”作出贡献。(储国强 石志勇 李浩)

我省国防科技工业企业复工率达100%

本报讯(沈谦)3月2日,记者从省委军民融合办获悉:截至目前,陕西国防科技工业企业复工率达100%,做到了疫情防控和经济社会发展协调有序推进。

省委军民融合办结合省内各地区疫情实际,下发了有序推进国防科技工业企业复工复产的通知,成立了12个联络小组,对口联络协调各市(区)各辖区企业复工复产。中航工业西飞公司体系化推进复工复产,目前整体人员复工率已达到98.4%,项目复工率100%,复工后首架运-20飞机已完成转场交付。航天六院各项型号任务有序推进,该院试验队进驻文昌等多个发射场执行任务,助力2月20日长征二号丁运载火箭实现一箭四星发射圆满成功。陕飞公司研制的飞机成功出场试飞,成为航空工业主机厂中第一家在新年度进行飞行训练的单位。全省“民参军”企业按照各地政策要求有序复工,总体运行良好。

我省注重发挥国防科技工业企业科研生产优势,

加强资源统筹,开辟绿色通道,全力服务全国疫情防控工作。西安近代化学研究所获取了防疫物资生产许可资质,累计向相关疫情防控部门、单位提供消毒物资80余吨。中航工业西飞公司派出两批保障团队,圆满完成运-20飞机增援武汉运输任务伴随保障工作。“民参军”企业西合微电子有限公司向西安高新区、武汉捐赠室内空气净化、消毒、除菌设备600台价值1000万元;泰豪红外公司为全国各地机场、火车站、医院等供应近千套红外测温热像仪;雷科防务公司开发出基于神经网络的智能无人机疫情预警监控系统。

在复工复产后,我省国防科技工业系统针对疫情,积极发展无人智能设备,筛选一批无人运输机、无人车、智能机器人、智能识别等项目,加快推进产业化;同时,着力推进网络空间领域融合发展,推进北斗导航、5G应用、大数据产业等项目发展。



春雨春色春意浓

3月2日拍摄的平利县长安镇高峰村道路两旁盛开的樱花。

当日,秦巴山区的安康市平利县迎来一场春雨,山野间绽放的春梅、杏花、樱花在春雨的滋润下,美不胜收。 陶明 摄

编辑:章琦 版式:王青 校对:桂璐